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A volte e utile restringersi a un determinato piano, buttando
| via una componente nulla...
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Il prodotto vettoriale compare generalmente nella descrizione dei moti
di rotazione...
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Estratto dall'esame di Fisica 1 del 27 Giugno 2016

Esercizio 2

La figura mostra in proiezioni ortogonali un corpo cilindrico
cavo, poggiato su un piano orizzontale scabro. Il corpo ha
densitad omogenea p, Iunghezza h raggio mternu R e raggio
esterno 2R.

Suo punto Ell.l alto sopra il I:-a.rime:mrn::-i le tre r:omgonenti della

forza sono uguali ed il suo modulo & F. 11 cilindro inizia a
compiere moto di puro rotolamento. Dopo aver calcolato il
momento d’inerzia del corpo rispetto all’asse di contatto con il
piano orizzontale e dopo aver scritto, nelle sue componenti, il
momento torcente di F rispetto al punto di contatto sottostante al
baricentro (P), determinare 1'accelerazione angolare del cilindro
la reazione normale e la forza d’attrito.
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Infatti so gia che la rotazione avviene intorno all'asse x...
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Estratto dall'esame di Fisica 1 del 9 Settembre 2016

Esercizio |

Un cubo omogeneo di massa M e lato L poggia con una faccia su

un piano orizzontale ed & fermo. Esso pud ruotare intorno a uno

degli spigoli appoggiati sul piano, che & fisso. Un proiettile di

massa m (con m<<M) giunge con velociti yp perpendicolare alla

faccia opposta a quella soprastante il fulcro e si conficca nel suo

centro.

a) Discutere quali quantita si conservano durante 1'urto e dopo I'urto.

b) Esprimere in termini di m. vo, M. L e g |'energia persa nell'urto nel caso in cui il cubo si
sollevi fino ad un angn[u massimo parnia 15 {angoiu tra faccia inferiore ¢ piano).

¢) Calcolare il momento d’inerzia I del cubo rispetto al fulcro.

d) Determinare per quali valori di vo si osserva un ribaltamento del cubo [stavolta si richiede di
rispondere in termini di m, M, L, L, g].
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Dopo l'urto, il cubo si solleva di 15°. La posizione (e la quota) del centro di massa cambia di
conseguenza.
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Estratto dall'esame di Fisica 1 del 9 Settembre 2016

Esercizio 3

Un mciEientc cubico di lato L suEerim’mente aperto, Eoggia su un
Piano orizzontale. Una delle facce laterali del re«:ieiame ¢ una Earatia
: S i - r—

it é

suEeriurc ed al centro dello s&igulo opposto. Calcolare la tensione

della corda in funzione del volume di liquido V presente nel recipiente

tenuta in Esizinne mediante una corda connessa al centro del suo lato —

(sia p la densita di tale liquido).
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Forza che agisce sulla parte alta della

paratia.
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Tensione che agisce sulla fune.
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Supponiamo ora che il recipiente sia un parallelepipedo
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Supponiamo ora di non conoscere |I'angolo della fune, ma solo le dimensioni del parallelepipedo
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negativo!

Uso le proporzioni!
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Estratto dall'esame di Fisica 1 del 26 Settembre 2016

Esercizio 3

Un recipiente cubico di lato L superiormente aperto ia su un

jano orizzontale, Una delle facce lateral del recipiente E una paratia
tenuta in posizione mediante due corde connesse al centro suo lato
YT L T e T e s e T
delle corde quando il recipiente & pieno di liquido di densita p.
[Suggerimento: disegnare il sistema anche da altri punti di vista.]
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